
บทที่  1 
ความน่าจะเป็น 

 
  
1.1  บทน า 
  ในชีวิตประจ ำวันเรำอยู่กับเหตุกำรณ์ต่ำง ๆ และมีค ำถำมอยู่ในใจตลอดเวลำ เช่น 
  - พรุ่งนี้ฝนจะตกหรือไม่ 
   - นำยกอำจลำออกและยุบสภำเร็ว ๆ นี้ 
  - ทีมฟุตบอลทีมใดจะได้เป็นแชมป์โลก 
  - ใครชนะเลือกตั้งในสมัยหน้ำ 
 ประโยคดังกล่ำวข้ำงต้น เป็นค ำพูดที่เกี่ยวข้องกับกำรคำดคะเน กำรท ำนำย โอกำสที่จะ
เกิดเหตุกำรณ์ หรือควำมเป็นไปได้ที่เหตุกำรณ์ดังกล่ำวจะมีโอกำสเกิดขึ้น ซึ่งไม่สำมำรถบอกได้แน่ชัด
ว่ำเหตุกำรณ์เหล่ำนั้นจะเกิดขึ้นหรือไม่จนกว่ำจะถึงเวลำที่ก ำหนด  ซึ่งในทำงคณิตศำสตร์ เรำกล่ำวว่ำ
จ ำนวนหนึ่งที่บอกถึงโอกำสที่เหตุกำรณ์นั้น ๆ จะเกิดขึ้นว่ำ “ความน่าจะเป็น (Probability) ของ
เหตุกำรณ์” ซ่ึงอำจจะมีโอกำสเกิดมำกหรือน้อยแตกต่ำงกัน เช่น เมื่อโยนเหรียญควำมน่ำจะเป็นของ
เหรียญที่จะออกหัวหรือก้อยเท่ำกับ 0.5 และควำมน่ำจะเป็นของกำรเกิดฝนตกในจังหวัดบุรีรัมย์ในวัน
พรุ่งนี้มีค่ำเท่ำกับ 0.7   

 
1.2  การทดลองสุ่ม  
 กำรทดลองสุ่ม (Random Experiment)  คือ กำรทดลองที่ไม่สำมำรถท ำนำยผลกำร
ทดลองได้อย่ำงถูกต้องแน่นอน  เนื่องจำกผลของกำรทดลองที่ได้อำจเกิดข้ึนได้หลำยอย่ำง  
 
1.3  แซมเปิลสเปซ  
 แซมเปิลสเปซ (Sample Space)  คือ เซตของผลลัพธ์ทั้งหมดจำกกำรทดลองสุ่ม เขียน
แทนด้วย S  และเรียกสมำชิกของแซมเปิลสเปซว่ำ แซมเปิลพอยท์ (Sample Point) และจ ำนวน
สมำชิกของแซมเปิลสเปซเขียนแทนด้วย ( )n S  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

http://www.school.net.th/library/snet2/knowledge_math/even.htm
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ตัวอย่างที่ 1.1  จำกกำรทดลองสุ่มต่อไปนี้จงเขียนแซมเปิลสเปซ 
  1.  โยนลูกเต๋ำ 1 ลูก 1 ครั้ง 
  2.  โยนเหรียญห้ำบำท 1 เหรียญ 1 ครั้ง 
  3.  โยนเหรียญห้ำบำท 1 เหรียญ จ ำนวน 2 ครั้ง 
  4.  สุ่ม สำมี – ภรรยำ มำ 1 คู ่สอบถำมเก่ียวกบักรุ๊ปเลือด ของสำมี-ภรรยำคู่นี้ 
  5.  ในกำรตรวจคุณภำพของสินค้ำที่ผลิตโดยเครื่องจักรของโรงงำนแห่งหนึ่ง 
      หยิบสินค้ำมำ 3 ชิ้น แล้วตรวจสภำพทีละชิ้นว่ำช ำรุดหรือไม่ 

วิธีท า  1.  โยนลูกเต๋ำ 1 ลูก 1 ครั้ง 
    1, 2, 3, 4, 5, 6S   

              ( ) 6n S   
 
  2.  โยนเหรียญห้ำบำท 1 เหรียญ 1 ครั้ง 
   ให้    H   แทน   หัว 
    T  แทน   ก้อย 
   ดังนั้น   ,S H T   
            ( ) 2n S   
  
  3.  โยนเหรียญห้ำบำท 1 เหรียญ จ ำนวน 2 ครั้ง 

     ครั้งที่ 1    ครั้งที่ 2  ผล 
      H (H, H) 

H   
     T (H, T) 
      H (T, H) 
T   
     T (T, T) 

   ดังนั้น    ( , ), ( , ), ( , ), ( , )S H H H T T H T T     
( ) 4n S   
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  4.  สุ่ม สำมี – ภรรยำ มำ 1 คู่สอบถำมเก่ียวกับกรุ๊ปเลือด ของสำมี-ภรรยำคู่นี้ 
       กรุ๊ปเลือดของคนเรำอำจเป็นกรุ๊ป A, B, AB หรือ O อย่ำงใดอย่ำงหนึ่ง 
       ดังนั้น  แซมเปิลสเปซของสำมี-ภรรยำ คู่นี้ แสดงได้ดังนี้ 
 

กรุ๊ปเลือดของสามี กรุ๊ปเลือดของภรรยา  ผล 
 A (A, A) 
 B (A, B) 
A AB (A, AB) 
 O (A, O) 
 A (B, A) 
B B (B, B) 
 AB (B, AB) 
 O (B, O) 
 A (AB, A) 
 B (AB, B) 

AB AB (AB, AB) 
 O (AB, O) 
 A (O, A) 

O B (O, B) 
 AB (O, AB) 
 O (O, O) 

 

      นั่นคือ  
( , ), ( , ), ( , ), ( , ), ( , ), ( , ),

  ( , ), ( , ), ( , ), ( , ), ( , ),

( , ), ( , ), ( , ), ( , ), ( , )

A A A B A AB A O B A B B

S B AB B O AB A AB B AB AB

AB O O A O B O AB O O

 
 

  
 
 

  

                                         ( ) 16n S   
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  5.  ในกำรตรวจคุณภำพของสินค้ำที่ผลิตโดยเครื่องจักรของโรงงำนแห่งหนึ่ง 
       หยิบสินค้ำมำ 3 ชิ้น แล้วตรวจสภำพทีละชิ้นว่ำช ำรุดหรือไม่ 
       ให้  “ด”    แทน ตรวจพบสินค้ำดี 
    “ช”    แทน ตรวจพบสินค้ำช ำรุด 
       ดังนั้น  แซมเปิลสเปซของกำรตรวจสภำพทีละชิ้นว่ำช ำรุดหรือไม่แสดงได้ดังนี้ 
 

ชิ้นที่ 1 ชิ้นที่ 2 ชิ้นที่ 3    ผล 
 ด ด (ด, ด, ด) 
ด  ช (ด, ด, ช) 
 ช ด (ด, ช, ด) 
  ช (ด, ช, ช) 
 ด ด (ช, ด, ด) 
ช  ช (ช, ด, ช) 
 ช ด (ช, ช, ด) 
  ช  (ช, ช, ช) 

      นั่นคือ  
 

  
 

( , , ), ( , , ), ( , , ), ( , , ),

( , , ), ( , , ), ( , , ), ( , , )

ด ด ด ด ด ช ด ช ด ด ช ช
S

ช ด ด ช ด ช ช ช ด ช ช ช
 

                                          ( ) 8n S   
 
1.4  เหตุการณ์ (Event)  
 เหตุกำรณ์ (Event) คือ เซตย่อย (Subset) ของแซมเปิลสเปซ S  เขียนแทนด้วย E  
 
ตัวอย่างที่ 1.2   ในกำรสอบถำมครอบครัวหนึ่งซึ่งมีบุตร 3 คน คือ  คนโต  คนกลำง  และคนเล็ก 
     จงเขียน  
  1.  แซมเปิลสเปซของเพศของบุตรของครอบครัวนี้ 
  2.  เหตุกำรณ์ท่ีได้บุตรอย่ำงน้อย 2 คนเป็นชำย 
  3.  เหตุกำรณ์ท่ีได้บุตรคนโตเป็นผู้หญิง 
  4.  เหตุกำรณ์ท่ีได้บุตรคนกลำงเป็นผู้ชำย 
  5.  เหตุกำรณ์ท่ีได้บุตรเป็นหญิง 2 คน 
 
 
 
 
 
 
 



5 
 

วิธีท า จำกกำรสอบถำมเกี่ยวกับเพศของบุตรของครอบครัวหนึ่งซึ่งมีบุตร 3 คน คือ  คนโต   
คนกลำง  และคนเล็ก 
 ให้   “ช”  แทน  เพศชำย 
       “ญ”  แทน  เพศหญิง 
 1.  แซมเปิลสเปซของเพศของบุตรของครอบครัวนี้ 

    คนโต    คนกลาง คนเล็ก    ผล 
  ช (ช, ช, ช) 
 ช   

 
ช 

 ญ (ช, ช, ญ) 
 ช (ช, ญ, ช) 

 ญ   
  ญ (ช, ญ, ญ) 
  ช (ญ, ช, ช) 
 ช   

 
ญ 

 ญ (ญ, ช, ญ) 
 ช (ญ, ญ, ช) 

 ญ   
  ญ (ญ, ญ, ญ) 

 

  นั่นคือ 
 

  
 

( , , ), ( , , ), ( , , ), ( , , ),
 

( , , ), ( , , ), ( , , ), ( , , )

ช ช ช ช ช ญ ช ญ ช ช ญ ญ
S

ญ ช ช ญ ช ญ ญ ญ ช ญ ญ ญ
 

       ( ) 8n S   

 2.  เหตุกำรณ์ท่ีบุตรอย่ำงน้อย 2 คนเป็นชำย 
    ให้  2E   แทน  เหตุกำรณ์ที่ได้บุตรอย่ำงน้อย 2 คนเป็นชำย 

             2 ( , , ), ( , , ), ( , , ), ( , , )E ช ช ช ช ช ญ ช ญ ช ญ ช ช       
        2( ) 4n E    
 
 3.  เหตุกำรณ์ท่ีได้บุตรคนโตเป็นผู้หญิง 
   ให้  3E   แทน เหตุกำรณ์ที่ได้บุตรคนโตเป็นผู้หญิง 

         3 ( , , ), ( , , ), ( , , ), ( , , )E ญ ช ช ญ ช ญ ญ ญ ช ญ ญ ญ       
                     3( ) 4n E    
 
 
 



6 
 

 
 4.  เหตุกำรณ์ท่ีได้บุตรคนกลำงเป็นผู้ชำย 
   ให้  4E   แทน เหตุกำรณ์ที่ได้บุตรคนกลำงเป็นผู้ชำย 

          4 ( , , ), ( , , ), ( , , ), ( , , )E ช ช ช ช ช ญ ญ ช ช ญ ช ญ       
     4( ) 4n E    
 
 5.  เหตุกำรณ์ท่ีได้บุตรเป็นหญิง 2 คน 
   ให้  5E   แทน   เหตุกำรณ์ที่ได้บุตรเป็นหญิง 2 คน 

          5 ( , , ), ( , , ), ( , , )E ช ญ ญ ญ ช ญ ญ ญ ช       
     5( ) 3n E    
 
1.5  การด าเนินการระหว่างเหตุการณ์ 
  ในกำรทดลองสุ่มมักจะสนใจกำรเกิดข้ึนของเหตุกำรณ์ (Event) ต่ำง ๆ มำกกว่ำ  ซึ่งเป็น
เซตย่อย (Subset) ของแซมเปิลสเปซ S  ถ้ำในเหตุกำรณ์นั้นไม่มีแซมเปิลพอยท์เลย  เหตุกำรณ์นั้น
เป็นเหตุกำรณ์ที่เป็นไปไม่ได้ซึ่งเขียนแทนด้วยเชตว่ำง ()  นอกจำกนี้เหตุกำรณ์อำจจะประกอบด้วย
แซมเปิลพอยท์ทั้งหมดก็ได้ซึ่งเป็นเหตุกำรณ์ที่เกิดขึ้นอย่ำงแน่นอน 
         เนื่องจำกเหตุกำรณ์แทนได้ด้วยเซต  ดังนั้นกำรด ำเนินกำรระหว่ำงเซต (Operation on 
set)  ได้แก่  ยูเนียน (Union)  อินเตอร์เซคชัน (Intersection)  ผลต่ำง (Difference) และคอมพลี 
เมนต ์(Complement) จึงท ำให้เกิดเหตุกำรณ์ใหม่ข้ึน ดังนี้  
 1.  ยูเนียน (Union)   
                    ยูเนียนของเซต A  และเซต B  คือ เซตที่ประกอบด้วยสมำชิกซึ่งเป็นสมำชิกของ 
เซต A  หรือของเซต B หรือของทั้งสองเซต  เขียนแทนด้วยสัญลักษณ์ A B     
                    ดังนั้น  A B x U x A x B      
 

                   
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

A 
 

 
A B B 

U U 

A 
 

 B 

U 

หรือ 
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2.  อินเตอร์เซคชัน (Intersection)  
    อินเตอร์เซคชันของเซต A  และเซต B  คือ เซตที่ประกอบด้วยสมำชิกซึ่งเป็นสมำชิก

ของทั้งเซต A  และเซต B  เขียนแทนด้วยสัญลักษณ์ A B      
     ดังนั้น  A B x U x A x B      
 

  
 
 

 
 

3.  ผลต่าง (Difference)  
    ผลต่ำงระหว่ำงเซต A  และเซต B  คือ เซตที่ประกอบด้วยสมำชิกซึ่งเป็นสมำชิกของ

เซต A  แต่ไม่เป็นสมำชิกของเซต B  เขียนแทนด้วยสัญลักษณ์ A B      
     ดังนั้น  A B x U x A x B      

                             
  

 
 
    
  
 4.  คอมพลีเมนต์ (Complement)  

    คอมพลีเมนต์ของเซต A   คือ เซตที่ประกอบด้วยสมำชิกซึ่งเป็นสมำชิกของ U  แต่
ไม่เป็นสมำชิกของเซต A   เขียนแทนด้วยสัญลักษณ์ A      
     ดังนั้น  A x U x A     

 
                                    

   
 

 
 
 
 
 
 
 
 

และ 
 

และ 
 

 
 

A 
 

 

U U 

B B 
B 

A A 

U 

 

  
 

A 
A 

B A 
B 

B 

U U U 

 

  
 

A A 

A 
B B B 

U 
U U 
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ตัวอย่างที่ 1.3   ก ำหนดให้    0,1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9S   
       0,1, 2, 4, 6, 9A   
        1, 2, 3, 5, 7, 9B   
                               0,1C   
      จงหำ  1. A B                                 5. A C  
        2. A B                                 6. B C  
        3. B C                                 7. C A   
                             4. A B                                        8. B A   
วิธีท า    1.   0,1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 9A B     
           2.   1, 2, 9A B   
           3.   1B C   
           4.   0, 4, 6A B   
           5.   0,1, 3, 5, 7, 8A C   
           6.   0B C   
           7.   3, 5, 7, 8C A    
           8.   8B A    
 
ตัวอย่างท่ี  1.4  ในกำรทอดลูกเต๋ำสองลูก 1 ครั้ง  จงเขียนเหตุกำรณ์ต่อไปนี้ 
      1. ผลบวกของแต้มเป็น 6 และแต้มที่ข้ึนเป็นจ ำนวนคี่ทั้ง 2 ลูก  
                    2. ผลบวกของแต้มเป็น 6 หรือแต้มที่ข้ึนเป็นจ ำนวนคู่ทั้ง 2 ลูก 

วิธีท า        ในกำรทอดลูกเต๋ำสองลูก 1 ครั้ง  จะได้ 

  

(1,1), (1,2), (1,3), (1,4), (1,5), (1,6), (2,1), (2,2), (2,3),

(2,4), (2,5), (2,6), (3,1), (3,2), (3,3), (3,4), (3,5), (3,6),
 

(4,1) (4,2), (4,3), (4,4), (4,5), (4,6), (5,1), (5,2), (5,3),

(5,4), (5,5), (5,6), (6,1), (6,2), (6,3),

S 

(6,4), (6,5), (6,6)

 
 
 
 
 
  

 

 ให้ A   แทน  เหตุกำรณ์ที่ผลบวกของแต้มเป็น 6   

                     (1, 5), (2, 4), (3, 3), (4, 2), (5,1)

( ) 5

A

n A




 

 ให้  B   แทน  เหตุกำรณ์ท่ีแต้มข้ึนเป็นจ ำนวนคี่ทั้ง 2 ลูก 

       (1,1), (1, 3), (1, 5), (3,1), (3, 3), (3, 5), (5,1), (5, 3), (5, 5)

( ) 9

B

n B




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 ให้  C   แทน  เหตุกำรณ์ที่แต้มข้ึนเป็นจ ำนวนคู่ทั้ง 2 ลูก 

       (2, 2), (2, 4), (2, 6), (4, 2), (4, 4), (4, 6), (6, 2), (6, 4), (6, 6)

( ) 9

C

n C




 

 จะได้ว่ำ  
 1.  ผลบวกของแต้มเป็น 6 และแต้มที่ข้ึนเป็นจ ำนวนคี่ทั้ง 2 ลูก  
     จะได้     (1, 5), (3, 3), (5,1)A B   
                           3n A B   
 
  2.  ผลบวกของแต้มเป็น 6 หรือแต้มที่ข้ึนเป็นจ ำนวนคู่ทั้ง 2 ลูก 

     จะได้    
(1, 5), (2, 2), (2, 4), (2, 6), (3, 3), (4, 2),

(4, 4), (4, 6), (5,1), (6, 2), (6, 4), (6, 6)
A C

 
   

 
 

                  12n A C   
 
1.6  เทคนิคการนับ 
 ในกำรศึกษำควำมน่ำจะเป็นเกี่ยวกับกำรนับจ ำนวนวิธี  หรือผลลัพธ์ที่เป็นไปได้ของ
สิ่งของที่เรำสนใจ  หรือของกำรทดลองแบบต่ำง ๆ เช่น  กำรทดลองโยนเหรียญ 1 เหรียญ 1 ครั้ง  
ผลลัพธ์ที่เป็นไปได้มีเพียง  2 กรณีเท่ำนั้น คือ กำรที่เหรียญหงำยหัวหรือหงำยก้อย  กำรทอดลูกเต๋ำ 1 
ลูก 1 ครั้ง ผลลัพธ์ที่เป็นไปได้มีเพียง 6 กรณี  คือ กำรที่ลูกเต๋ำหงำยแต้มใดแต้มหนึ่งระหว่ำง 1 ถึง 6 
แต่ถ้ำกำรทดลองมีควำมซับซ้อนขึ้น  เช่น โยนเหรียญห้ำบำท  2 เหรียญ  พร้อมกับลูกเต๋ำสีเหลือง
และสีแดง พร้อมกัน กำรที่จะนับผลลัพธ์ของกำรทดลองโดยตรงที่มีควำมยุ่งยำก ในกรณีนี้เรำสำมำรถ
น ำเทคนิคกำรนับแบบต่ำง ๆ มำใช้หำจ ำนวนผลลัพธ์ของสิ่งที่เรำสนใจนั้นได้   โดยอำศัยกฎเกณฑ์
เบื้องต้น ซึ่งมีอยู่ 2 แบบ ดังนี้ คือ กฎกำรคูณ  และกฎกำรบวก 
 1. กฎการคูณ  ในกำรหำจ ำนวนผลลัพธ์ที่สนใจ โดยอำศัยกฎกำรคูณ ดังนี้ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ทฤษฎีที่  1.1  กำรทดลองหนึ่งประกอบด้วยกำรกระท ำที่เป็นไปได้ 1n วิธีที่ แตกต่ำงกัน  กำร
กระท ำที่  2  มีทำงเป็นไปได้ 2n  วิธีที่แตกต่ำงกัน เรื่อยไปจนถึงกำรกระท ำที่ k  มีทำงเป็นไปได้ 

kn  วิธี ที่แตกต่ำงกัน  กำรกระท ำต่อเนื่องจำกกำรกระท ำที่ 1 ไปกำรกระท ำที่ 2 จนถึง กำรกระท ำ
ที่ k  จะมีจ ำนวนวิธีหรือผลลัพธ์ที่เป็นไปได้เท่ำกับ 1 2 kn n n    ที่แตกต่ำง 
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ตัวอย่างที่ 1.5  โยนเหรียญ 1 เหรียญพร้อมกับทอดลูกเต๋ำ 1 ลูก จะมีผลลัพธ์เกิดขึ้นได้กี่วิธี  

วิธีท า    โยนเหรียญ  1  เหรียญ  อำจหงำยหัวหรือก้อยจะเกิดกรณีต่ำง ๆ ได้  2  วิธี 
           ทอดลูกเต๋ำ  1  ลูก  อำจหงำยแต้มต่ำง ๆ  กัน  ได้  6  วิธี  
           ดังนั้น  ผลลัพธ์ที่อำจจะเกิดขึ้นได้ทั้งหมด  =  2 x 6  =  12  วิธี 
 
ตัวอย่างที่  1.6  บริษัทจ ำหน่ำยรถยนต์ตรำหนึ่ง  มีรถยนต์ให้เลือก 4 รุ่น  รุ่นละ 5 สี และแต่ละรุ่น 
                    มีทั้งชนิดเกียร์ธรรมดำและเกียร์อัตโนมัติ  จงค ำนวณวิธีเลือกซื้อรถยนต์ 

วิธีท า   เลือกรุ่นรถยนต์ได้  4  วิธี  
          ในแต่ละวิธีของรุ่นรถยนต์ที่เลือกได้ จะเลือกสีของรถยนต์ได้  5  วิธี   
          และในแต่ละรุ่นและสีของรถยนต์ที่เลือกได้ จะเลือกชนิดของเกียรร์ถยนต์ได้  2  วิธี   

คือเกียร์ธรรมดำและเกียร์อัตโนมัติ)  
ดังนั้น  จ ำนวนวิธีในกำรเลือกซ้ือรถยนต์ทั้งหมด  =  4 x 5 x 2  =  40  วิธี 

 
ตัวอย่างที่  1.7  ในกำรทอดลูกเต๋ำ 1 ลูก 2 ครั้ง จงหำจ ำนวนวิธีที่แต้มลูกเต๋ำจะขึ้น  

วิธีท า   กำรทอดลูกเต๋ำ 1 ลูก 2 ครั้ง เป็นกำรด ำเนินกำรที่มี 2 ขั้นตอน 
 ในกำรทอดแต่ละครั้งได้แต้ม 1 หรือ 2 หรือ 3 หรือ 4 หรือ 5 หรือ 6    
          ดังนั้นแต่ละขัน้ตอนท ำได้ 6 วิธี  
          ดังนั้น  จ ำนวนวิธีที่แต้มลูกเต๋ำจะขึ้น  =  6  6  =  36  วิธ ี

                
ตัวอย่างที่ 1.8  ในกำรโยนเหรียญ 1 อัน 3 ครั้ง จงหำจ ำนวนวิธีที่เหรียญจะขึ้น  

วิธีท า    กำรโยนเหรียญ 1 อัน 3 ครั้งเป็นกำรด ำเนินกำรที่มี 3 ขั้นตอน  
           แต่ละข้ันตอนอำจได้หัวหรือก้อย  ซึ่งท ำได้ 2 วิธี  
           ดังนั้น  จ ำนวนวิธีที่เหรียญจะข้ึน  =  2  2  2  =  8  วธิี     

 
 2.  กฎการบวก  ในกำรหำจ ำนวนผลลัพธ์ที่สนใจ บำงกำรทดลองไม่สำมำรถใช้กฎ 
กำรคูณได้ เรำจ ำเป็นต้องใช้กฎกำรบวก  ดังนี้ 
 
         

 

 
 
 
 
 

ทฤษฎีที่  1.2  ถ้ำกำรกระท ำหนึ่งประกอบด้วยทำงเลือกตั้งแต่ 2 ทำงข้ึนไป และทำงเลือกแต่ละ
ทำงนั้นจะเลือกท ำพร้อมกันไม่ได้  จ ำนวนวิธีที่จะเลือกกำรกระท ำทั้งหมดนี้  จะเท่ำกับผลบวก
ของจ ำนวนวิธีของทำงเลือกแต่ละทำง 
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ตัวอย่าง 1.9 หยิบไพ่ 1 ใบ จำกไพ่ทั้งส ำรับ จงหำจ ำนวนวิธีที่จะหยิบได้ 
  1.  ไพ่โพด ำหรือโพแดง 
  2.  ไพ่ 10 คิง  ควีน หรือ เอ 

วิธีท า   หยิบไพ่ 1 ใบ จำกไพ่ทั้งส ำรับ 
          1. ไพ่ 1 ส ำรับ มี 52 ใบ มีโพด ำหรือแดงอย่ำงละ 13 ใบ ในกำรหยิบไพ่ 1 ใบ จำก 1 ส ำรับ 
              นั้น ไพ่หนึ่งจะเป็นทั้งโพด ำและโพแดงทั้งสองอย่ำงในขณะเดียวกันไม่ได้  ไพ่ที่หยิบมำนั้น 
              จะต้องเป็นโพด ำ หรือโพแดงอย่ำงใดอย่ำงหนึ่งเท่ำนั้น 

       ดังนั้น  จ ำนวนวิธีจะหยิบได้ไพ่โพด ำหรือโพแดง  =  13 + 13  =  26  วิธี 
          2. ไพ่ 1 ส ำรับ  มี  52 ใบ  มีไพ่ 10 คิง ควีน หรือ เอ อย่ำงละ  4  ใบ ในท ำนองเดียวกัน 
              กับข้อ 1 
              ดังนั้น  จ ำนวนวิธีจะหยิบได้ไพ่ 10 คิง ควีน หรือ เอ  =  4 + 4 + 4 + 4  =  16  วิธ ี

 
1.7  การจัดล าดับ 
 กำรจัดล ำดับ (Permutation) หรือวิธีเรียงสับเปลี่ยน เป็นวธิีกำรน ำสิ่งของบำงสิ่งหรือทุก
สิ่งมำจัดเรียงกันโดยค ำนึงถึงล ำดับเป็นส ำคัญ อำจจะเรียงล ำดับครำวละทั้งหมดหรือครำวละบำงส่วน 
 1.  การจัดล าดับสิ่งของที่แตกต่างกันทั้งหมด  วิธีกำรนี้เป็นกำรน ำสิ่งของหลำยสิ่ง 
ต่ำง ๆ กันมำจัดเรียงครำวละทั้งหมดหรือเพียงบำงส่วน  
 
 
 
 
ตัวอย่างที่ 1.10  จงหำจ ำนวนวิธีจัดล ำดับลูกบอล 4 ลูก ซึ่งมีสีแดง สีด ำ สีขำว และสีเขียว  
                      อย่ำงละ  1 ลูกโดย 

       1.  ไม่มีข้อแม้ใด ๆ  
         2.  ถ้ำให้ลูกบอลสีแดงและสีด ำอยู่ชิดติดกัน 

วิธีท า     1.  มีลูกบอลสีแดง  4  ลูก  และจัดครำวละ  1  ลูก 
  ดังนั้น  จ ำนวนวิธีในกำรจัดล ำดับทั้งหมด  =  4 !  =  4 x 3 x 2 x 1  =  24  วิธี 

            2.  ลูกบอลสีแดงและสีด ำอยู่ชิดติดกันเสมอจึงถือว่ำเป็น 1 ลูก 
                 ซึ่งเสมือนว่ำจัดเรียงลูกบอล 3  ลูก  จะไดเ้ท่ำกับ  3!  =  3 x 2 x 1  =  6  วิธี  

   แต่ลูกบอล 2 ลูก สำมำรถสลับที่กันได้ จะได้เท่ำกับ  2!  =  2 x 1  =  2  วิธี  
   ดังนั้น  จ ำนวนวิธีที่เป็นไปได้ทั้งหมดในกำรจัดเรียง  =  6 x 2  =  12  วิธี 
 
 
 
 

ทฤษฎีที่ 1.3  จัดล ำดับของ  n   สิ่ง  ซึ่งแตกต่ำงกันโดยจัดครำวละ n   สิ่งได ้
     1 2 2 1 !n n n n     วิธ ี
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ตัวอย่างที่  1.11  มีคน 6 คน  ยืนเรียงแถวให้ช่ำงภำพถ่ำยรูป จะมีวิธียืนทั้งหมดกี่วิธี 

วิธีท า      มีคน  6 คน  ยืนเรียงแถวให้ช่ำงภำพถ่ำยรูปจะมีวิธียืนทั้งหมด  = 6 ! = 720  วิธี 
             ดังนั้น  จ ำนวนวิธีในกำรยืนเรียงแถวทั้งหมด   720  วิธี 
 
 
 
 
 
 
 
ตัวอย่างที่  1.12  ในกำรประกวดภำพครั้งหนึ่ง  มีภำพวำด  15 ภำพ เข้ำประกวดเพื่อชิงรำงวัล
ชนะเลิศ รองชนะเลิศอันดับที่ 1 และรองชนะเลิศอันดับที่  2 จงหำจ ำนวนวิธีทั้งหมดของผลกำร
ประกวดที่เป็นไปได้  

วิธีท า   จ ำนวนวิธีที่เป็นไปได้ท้ังหมด      

 
15

3

15!

15 3 !

15!

12!

15 14 13 12!

12!

15 14 13

2,730

P 




  


  



 

          ดังนั้น  จ ำนวนวิธีทั้งหมดของผลกำรประกวดที่เป็นไปได้ เท่ำกับ  2,730  วิธ ี
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ทฤษฎีที่ 1.4   จ ำนวนวิธีจัดล ำดับสิ่งของ n  สิ่ง ซึ่งแตกต่ำงกันโดยจัดครำวละ  r  สิ่ง คือ  n
rP   วิธี      

                  โดย  
 

!

!

n
r

n
P

n r



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ตัวอย่างที่  1.13  เจ้ำของโรงงำนแห่งหนึ่ง ต้องกำรตั้งรหัสตัวเลขส ำหรับเปิดตู้นิรภัยของโรงงำน   
โดยก ำหนดใช้ตัวเลขที่ไม่ซ้ ำกัน  4  ตัว เขำจะมีวิธีตั้งรหัสได้กี่วิธี 

วิธีท า    จ ำนวนรหัสตัวเลขที่เจ้ำของโรงงำนจะตั้งได้ คือ กำรน ำตัวเลข 4 ตัว จำกตัวเลข 0 - 9   
  รวม  10  ตัว  มำจัดล ำดับ  
  มีวิธีตั้งรหัสตัวเลขทั้งหมด    

 
10

4

10!

10 4 !

10!

6!

10 9 8 7 6!

6!

10 9 8 7

5,040

P 




   


   



 

 ดังนั้น  จ ำนวนรหัสตัวเลขส ำหรับเปิดตู้นิรภัยของโรงงำนทั้งหมด  เท่ำกับ  5,040  วิธี 
 
ตัวอย่างที่ 1.14  ในกำรประชุมสมำชิกของสมำคมแห่งหนึ่ง เพื่อเลือกตั้งกรรมกำรต ำแหน่ง 
นำยกสมำคม  และรองนำยกสมำคม  มีผู้เสนอชื่อสมำชิก 7 คน โดยครั้งแรกจะเลือกนำยก และครั้งที่
สองจะเลือกรองนำยกสมำคม ถำมว่ำจะมีกรรมกำรต่ำง ๆ กันได้กี่ชุด  

วิธีท า    กำรเลือกตั้งกรรมกำรชุดนี้เป็นกำรจัดคน 2 คนจำก 7 คน  โดยคนแรกให้เป็นนำยกคนที่สอง 
           ให้เป็นรองนำยกสมำคม  จะได้ว่ำ จ ำนวนกรรมกำรที่เป็นไปได้ทั้งหมด 

 
7

2

7!

7 2 !

7!

5!

7 6 5!

5!

7 6 42

P 




 


  

 

 ดังนั้น  จ ำนวนกรรมกำรที่เป็นไปได้ทั้งหมด เท่ำกับ  42  ชุด      

 2.  การจัดเรียงส่ิงของท่ีไม่แตกต่างกันทั้งหมด 
          วิธีกำรนี้เป็นกำรน ำสิ่งของมำจัดเรียงโดยไม่แตกต่ำงกันโดยสิ้นเชิง  จะมีสิ่งของ
บำงสิ่งที่เหมือนกันเป็นกลุ่ม ๆ  จึงแตกต่ำงจำกวิธีเรียงสับเปลี่ยนสิ่งของที่แตกต่ำงกันทั้งหมด  

 

 
ทฤษฎีที่ 1.5  จัดล ำดับสิ่งของ  n   สิ่ง  ซึ่งมี  1 2, , , kn n n  สิ่งเหมือนกันได้ คือ  

1 2, , , k

n
n n nP  วิธี           

                 โดย    
1 2, , ,

1 2

!

! ! , !k

n
n n n

k

n
P

n n n
   
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ตัวอย่างที่  1.15  จำกค ำว่ำ  “STATISTICS”  จงหำจ ำนวนค ำที่เป็นไปได้ทั้งหมดที่เกิดจำกกำรผสม
ของตัวอักษรของค ำดังกล่ำว  เมื่อถือว่ำค ำที่ผสมได้ไม่มีควำมหมำยโดยไม่มีข้อแม้ใด ๆ  

วิธีท า     ค ำว่ำ   “STATISTICS”  ประกอบด้วยอักษร  10  ตัว  คือ 
            S  =  3 ตัว      A  =  1 ตัว   C  =  1   ตัว        T  =  3   ตัว         I  =  2 ตัว   
 จ ำนวนค ำที่เป็นไปได้     

10

3, 3,1, 2,1

10!

3!3!1!2!1!

10!

3!3!2!

10 9 8 7 6 5 4 3!

3!3!2!

10 9 8 7 5 2

50,400

P 



      


     



 

            ดังนั้น  จ ำนวนค ำที่เป็นไปได้ทั้งหมด เท่ำกับ 50,400  ค ำ 
 
ตัวอย่างที่ 1.16  มีธงสีแดง 3 ผืน  ธงสีเขียว 4 ผืน และธงสีขำว 2 ผืน ต้องกำรน ำมำเรียงในแนวดิ่ง
บนเสำธง เพ่ือเป็นสัญญำณต่ำง ๆ ได้ก่ีวิธี 

วิธีท า   9n      1n ( ธงสีแดง ) = 3      2n ( ธงสีเขียว ) = 4     3n  ( ธงสีขำว ) = 2  
          จ ำนวนวิธีเรียงสับเปลี่ยนเป็นสัญญำณต่ำง ๆ ได้    

9

3, 4, 2

9!

3!4!2!

9 8 7 6 5 4!

3!4!2!

9 4 7 5

1,260

P 

    


   



 

 ดังนั้น  จ ำนวนวิธีเรียงสับเปลีย่นเป็นสัญญำณต่ำง ๆ ได้ทั้งหมด เท่ำกับ 1,260 วิธ ี
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 3.  วิธีจัดล าดับเป็นวงกลม 
  เป็นวิธีกำรน ำสิ่งของมำเรียงสับเปลี่ยนกันเป็นวงกลม  นั่นคือ  กำรเรียงสับเปลี่ยน
เป็นวงกลมจึงไม่มีต ำแหน่งหัวแถว และต ำแหน่งท้ำยแถว  เช่น   
        จัดคน 3 คน  คือ  ,a b  และ c  ให้ยืนเรียงเป็นแนวตรง  จะจัดได้  
3! 3 2 1 6       วิธี  คือ , , , , ,abc acb bac bca cab cba  แต่ถ้ำจัดคน 3 คน ยืนเรียงกันเป็น
วงกลม จะจัดได้เพียง 2 วิธีเท่ำนั้น คือ ,abc acb  
   จำกที่กล่ำวมำแล้ว  กำรหำจ ำนวนที่เป็นไปได้  ให้ยึด a  เป็นหลัก และให้
ต ำแหน่งที่เหลืออีก 2 ตัว คือ  b  และ c  ที่ต้องเรียงสับเปลี่ยนกันเป็น 2! หรือ   3 1 !   ก็คือ  2  
วิธี  เท่ำนั้น  นั่นคือ bc  หรือ cb  
  สรุปวิธีกำรหำจ ำนวนวิธีของวิธีจัดล ำดับแบบวงกลม  ได้ดังทฤษฎีต่อไปนี้ 
 
 
 
 
ตัวอย่างท่ี 1.17  เด็ก 6 คน นั่งล้อมวงเล่นหมำกเก็บได้ก่ีวิธี    

วิธีท า     ให้เด็กคนใดคนหนึ่งเป็นหลัก 
            และให้เด็กที่เหลือ  6 1 5    คน  สลับที่นั่งกัน  
            ดังนั้น จ ำนวนวิธีเท่ำกับ  5! 5 4 3 2 1 120       วิธี  
 
1.8  การจัดหมู่  (Combination)   
 วิธีกำรจัดหมู่หรือกำรเลือก (Combination) เป็นกำรจัดเลือกสิ่งของทั้งหมดหรือบำงสิ่ง
ที่ก ำหนดให้  โดยไม่ค ำนึงถึงล ำดับหรือล ำดับไม่มีควำมส ำคัญ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ทฤษฎีที่  1.6  กำรเรียงล ำดับสิ่งของ  n  สิ่ง  ที่แตกต่ำงกันทั้งหมด  น ำมำจัดเรียงเป็นวงกลม   
              จะจัดได้จ ำนวนวิธีที่แตกต่ำงกันเท่ำกับ   1 !n   วิธี 

ทฤษฎีที่ 1.7   จ ำนวนวิธีเลือกของ r  สิ่งจำกของ  n   สิ่ง  ซึ่งแตกต่ำงกัน  โดยไม่ค ำนึงถึงล ำดับ           

                คือ  n

rC  วิธี   โดย  
 

!

! !

n

r

n
C

r n r



     เมื่อ   r n  
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ตัวอย่างที่ 1.18   ในกำรแข่งขันฟุตบอลครั้งหนึ่ง  มีทีมฟุตบอล  10  ทีม  เข้ำแข่งขันแบบพบกัน
หมด  จงหำว่ำผู้จัดกำรแข่งขันจะต้องจัดกำรแข่งขันทั้งหมดกี่ครั้ง   

วิธีท า     เนื่องจำกมีทีมฟุตบอล 10 ทีม เข้ำแข่งขันแบบพบกันหมดและแข่งขันครำวละ 2 ทีม    
           นั่นคือ จ ำนวนกำรแข่งขันท้ังหมดที่ต้องจัด    

 
10

2

10!

2! 10 2 !

10!

2!8!

10 9 8!

2!8!

5 9

45

C 




 


 



 

 ดังนั้น  จ ำนวนกำรแข่งขันท้ังหมดที่ต้องจัด  เท่ำกับ 45 ครั้ง 
 
ตัวอย่างที่  1.19  ในกำรประชุมวิชำกำรครั้งหนึ่ง  มีผู้เข้ำประชุม 15 คน  ถ้ำจะเลือก 3 คนมำเป็น
ตัวแทนจะท ำได้กี่วิธี  
 

วิธีท า     เลือก  3  คนมำเป็นตัวแทนจำกผู้เข้ำประชุมทั้งหมด  15  คน จะได้ว่ำ   

 
15

3

15!

3! 15 3 !

15!

3!12!

15 14 13 12!

3!12!

5 7 13

455

C 




  


  



 

 ดังนั้น  จ ำนวนวิธีในกำรเลือกคนมำเป็นตัวแทนได้ทั้งหมด  455  วิธี 
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1.9  การค านวณค่าความน่าจะเป็น   
 ในกำรค ำนวณควำมน่ำจะเป็นของเหตุกำรณ์มีวิธีในกำรค ำนวณ 3 วิธี  ดังนี ้

 1.  วิธีคลาสสิค (Classical  Approach) 
  ถ้ำกำรทดลองเชิงสุ่มมีผลกำรทดลองต่ำง ๆ กัน N  อย่ำง ผลกำรทดลองแต่ละ
อย่ำงมีโอกำสเกิดขึ้นได้เท่ำ ๆ กัน ถ้ำผลกำรทดลอง n  อย่ำง  แสดงถึงกำรเกิดเหตุกำรณ์  E  ควำม
น่ำจะเป็นของเหตุกำรณ์  E  เขียนแทนด้วย  P E  และ  

 
n

P E
N

    หรือ   
 

 

n E
P E

n S
  

  
ตัวอย่างที่ 1.20  จำกตัวอย่ำงที่  1.2  ในกำรสอบถำมครอบครัวหนึ่งซึ่งมีบุตร 3 คน คือ  คนโต  คน
กลำง  และคนเล็ก จงหำควำมน่ำจะเป็นของเหตุกำรณ์ต่อไปนี้  
  1.  เหตุกำรณ์ท่ีได้บุตรอย่ำงน้อย 2 คนเป็นชำย 
  2.  เหตุกำรณ์ท่ีได้บุตรคนโตเป็นผู้หญิง 
  3.  เหตุกำรณ์ท่ีได้บุตรคนกลำงเป็นผู้ชำย 
  4.  เหตุกำรณ์ท่ีได้บุตรเป็นหญิง 2 คน 

วิธีท า    จำกกำรสอบถำมเกี่ยวกับเพศของบุตรของครอบครัวหนึ่งซึ่งมีบุตร 3 คน คือ  คนโต   
คนกลำง  และคนเล็ก 
 ให้   “ช”  แทน  เพศชำย  และ   “ญ”  แทน  เพศหญิง 
 ดังนั้น แซมเปิลสเปซเพศของบุตรของครอบครัวนี้  คือ 

  
 

  
 

( , , ), ( , , ), ( , , ), ( , , ),
 

( , , ), ( , , ), ( , , ), ( , , )

ช ช ช ช ช ญ ช ญ ช ช ญ ญ
S

ญ ช ช ญ ช ญ ญ ญ ช ญ ญ ญ
 

                   ( ) 8n S   
 1.  ค ำนวณควำมน่ำจะเป็นของเหตุกำรณ์ที่ไดบุ้ตรอย่ำงน้อย 2 คนเป็นชำย 
     ให้  2E   แทน  เหตุกำรณ์ที่ได้บุตรอย่ำงน้อย 2 คนเป็นชำย 

          2 ( , , ), ( , , ), ( , , ), ( , , )E ช ช ช ช ช ญ ช ญ ช ญ ช ช     
                              2( ) 4n E    

     จะได้   
 

 
2

2

n E
P E

n S
  

      2

4
0.5

8
P E    

 ดังนั้น  ควำมน่ำจะเป็นที่ครอบครัวนี้จะได้บุตรอย่ำงน้อย 2 คนเป็นชำย เท่ำกับ 0.5 
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 2.  ค ำนวณควำมน่ำจะเป็นของเหตุกำรณ์ที่ได้บุตรคนโตเป็นผู้หญิง 
     ให้   3E   แทน   เหตุกำรณ์ที่ได้บุตรคนโตเป็นผู้หญิง 

            3 ( , , ), ( , , ), ( , , ), ( , , )E ญ ช ช ญ ช ญ ญ ญ ช ญ ญ ญ                                       
                            3( ) 4n E      

     จะได้     
 

 
3

3

n E
P E

n S
  

              3

4
0.5

8
P E    

 ดังนั้น  ควำมน่ำจะเป็นที่ครอบครัวนี้จะได้บุตรคนโตเป็นผู้หญิง  เท่ำกับ 0.5 
 
 3.  ค ำนวณควำมน่ำจะเป็นของเหตุกำรณ์ที่ได้บุตรคนกลำงเป็นผู้ชำย 
     ให้   4E   แทน   เหตุกำรณ์ที่ได้บุตรคนกลำงเป็นผู้ชำย 

    4 ( , , ), ( , , ), ( , , ), ( , , )E ช ช ช ช ช ญ ญ ช ช ญ ช ญ       
              4( ) 4n E    

     จะได้    
 

 
4

4

n E
P E

n S
  

        4

4
0.5

8
P E    

 ดังนั้น  ควำมน่ำจะเป็นที่ครอบครัวนี้จะได้บุตรคนกลำงเป็นผู้ชำยเท่ำกับ 0.5 
     
 4.  ค ำนวณควำมน่ำจะเป็นของเหตุกำรณ์ที่ได้บุตรเป็นหญิง 2 คน 
     ให้   5E   แทน   เหตุกำรณ์ที่ได้บุตรเป็นหญิง 2 คน 

    5 ( , , ), ( , , ), ( , , )E ช ญ ญ ญ ช ญ ญ ญ ช        
       5( ) 3n E    

     จะได้   
 

 
5

5

n E
P E

n S
  

      5

3
0.375

8
P E     

 ดังนั้น  ควำมน่ำจะเป็นที่ครอบครัวนี้จะได้บุตรเป็นหญิง 2 คน เท่ำกับ 0.375 
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  2.  วิธีใช้ความถี่สัมพัทธ์  (Relative  Frequency  approach) 
  ถ้ำท ำกำรทดลองซ้ ำกัน N  ครั้ง และสังเกตได้ว่ำเหตุกำรณ์  E  เกิดข้ึน n  ครั้ง 

ควำมถี่สัมพัทธ์ของเหตุกำรณ์  E  คือ n

N
 จะมีค่ำเข้ำใกล้ควำมน่ำจะเป็นของ  E  เมื่อ N  มีค่ำ

เพ่ิมข้ึน  นั่นคือ   lim
N

n
P E

N
   และเรำจะใช้   

n
P E

N
   โดยประมำณเมื่อ N  มีค่ำ 

มำก ๆ  
 
ตัวอย่างที่ 1.21  ถ้ำโยนเหรยีญ 1 อัน 1,000 ครั้ง ปรำกฏว่ำได้หัว 498 ครั้ง จงหำควำมน่ำจะเป็น
ของกำรได้หัวจำกกำรโยนเหรียญอันนี้  

วิธีท า       
498

0.498
1000

P E         โดยประมำณ 

                                            
ตัวอย่างที่ 1.22  ในบรรดำลูกค้ำ 100  คนที่เข้ำร้ำนสรรพสินค้ำแห่งหนึ่งในช่วงเวลำ 17.00-18.00 
น. มีลูกค้ำที่ซื้อสินค้ำตั้งแต่ 1,000 บำทขึ้นไป  อยู่ 55 คน  ถ้ำสุ่มเลือกลูกค้ำมำ 1 คนจำกผู้ที่อยู่ใน
ร้ำนในช่วงเวลำดังกล่ำว  จงหำควำมน่ำจะเป็นที่ผู้นั้นจะซื้อสินค้ำไม่ถึง 1,000 บำท   

วิธีท า    จำกโจทย์ลูกค้ำที่ซื้อสินค้ำตั้งแต่ 1,000 บำทขึ้นไป  อยู่ 55 คน ดังนั้น จะมีลูกค้ำที่ซื้อสินค้ำ 
           ไม่ถึง  1,000  บำท อยู่  45  คน 

                          
45

0.45
100

P E          โดยประมำณ 

 
 3.  วิธีจิตวิสัย  (Subjective approach)   
  กำรหำควำมน่ำจะเป็นวิธีนี้ผู้กระท ำกำรตัดสินใจ จะเป็นผู้ก ำหนดขึ้นเอง โดยอำศัย
ประสบกำรณ์ ควำมรู้ หรือสำรสนเทศต่ำง ๆ ซึ่งควำมน่ำจะเป็นที่ได้อำจจะแตกต่ำงกันไปขึ้นอยู่กับ
ควำมรู้ที่แต่ละคนมีอยู่ไม่เหมือนกับ 2 แบบแรก ตัวอย่ำงควำมน่ำจะเป็นแบบนี้  ได้แก่  
นักเศรษฐศำสตร์คนหนึ่ง ถำมควำมเห็นเกี่ยวกับภำวะทำงเศรษฐกิจกับเพ่ือนร่วมงำนของเขำ เพ่ือน
ของเขำตอบว่ำ มีโอกำส 70% ที่เศรษฐกิจจะดีขึ้นในปีหน้ำ และมีโอกำส 30% ที่เศรษฐกิจจะซบเซำ
ในระยะเวลำเดียวกัน  ควำมน่ำจะเป็นมีค่ำเท่ำกับ 0.70 และ 0.30 เป็นควำมน่ำจะเป็นที่ก ำหนดขึ้น
เอง นักเศรษฐศำสตร์ประมำณควำมน่ำจะเป็นโดยอำศัยประสบกำรณ์ ควำมรู้ หรือสำรสนเทศต่ำง ๆ 
ที่อยู่รอบตัวเขำ 
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1.10 กฎของความน่าจะเป็น   
 กฎที่ 1  ถ้ำ A  และ B  เป็นเหตุกำรณ์ใด ๆ ควำมน่ำจะเป็นที่อย่ำงน้อย 1 เหตุกำรณ์ 
ใน 2 เหตุกำรณ์นี้จะเกิดขึ้นคือ        P A B P A P B P A B      
 แผนภำพเวนน์ออยเลอร์ (Venn-Euler's diagram)  ให้ควำมน่ำจะเป็นของเหตุกำรณ์ 
A B , A B และ A B   เท่ำกับ  ,a b  และ c  ตำมล ำดับจะได้ 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 P A B a b c     

             
   

     

b a a c a

P A P B P A B

    

   
 

 
  ข้อสังเกต   ถ้ำ A  และ B  เป็นเหตุกำรณ์ที่ไม่เกิดร่วมกัน      P A B P A P B            
 เนื่องจำก A  และ B  ไม่เกิดร่วมกัน  ฉะนั้น A B    และ    0P A B   
 
      กฎที่ 2   ถ้ำ A  เป็นคอมพลีเมนต์ของเหตุกำรณ์ A  แล้ว  
                     1P A P A    

           เนื่องจำก  A A S    และ  A A                    

                 
   

    1

P A A P S

P A P A

 

 
 

     ดังนั้น      1P A P A   

 

ตัวอย่างที่ 1.23  ควำมน่ำจะเป็นที่นักเรียนคนหนึ่งจะสอบคณิตศำสตร์ผ่ำนเท่ำกับ 2

3
 และควำม

น่ำจะเป็นที่เขำสอบภำษำอังกฤษผ่ำนเท่ำกับ 4

9
 ถ้ำควำมน่ำจะเป็นที่เขำสอบผ่ำนทั้ง 2 วิชำเท่ำกับ 

1

5
 จงหำควำมน่ำจะเป็นที่นักเรียนคนหนึ่งจะ                               

               1.  สอบผ่ำนอย่ำงน้อย 1 วิชำ  
             2.  สอบไม่ผ่ำนทั้ง 2 วิชำ  

B A 

U 

b a c 
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วิธีท า      ให้  M   แทน  เหตุกำรณ์ทีน่ักเรียนสอบคณิตศำสตร์ผ่ำน  
                  E    แทน  เหตุกำรณ์ที่นักเรียนสอบภำษำอังกฤษผ่ำน  

                  ดังนั้น       
2 4 1

, ,
3 9 5

P M P E P M E     

1.   ควำมน่ำจะเป็นที่นักเรียนคนหนึ่งจะสอบผ่ำนอย่ำงน้อย 1 วิชำ 
       

2 4 1

3 9 5

2 15 4 5 1 9

3 15 9 5 5 9

30 20 9

45

41

45

0.911

P M E P M P E P M E    

  

     
          
     

 






 

2.  ควำมน่ำจะเป็นที่นักเรียนคนหนึ่งจะสอบไม่ผ่ำนทั้ง 2 วิชำ 

                                             

   

 1

41
1

45

45 41

45

4

45

0.089

P M E P M E

P M E

   

  

 







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แบบฝึกหัดท้ายบทที่  1 

1.  จงเขียนจ ำนวนสมำชิก Sample  space ของกำรทดลองดังต่อไปนี้ 
 1.1  หยิบไพ่ 2 ใบจำกไพ่ส ำรับหนึ่งซึ่งมี 52 ใบ  
 1.2  โยนเหรียญ 1 เหรียญ 10 ครั้ง  
 1.3  โยนลูกเต๋ำ 1 ลูก 5 ครั้ง  
 1.4  โยนเหรียญ 1 เหรียญ k ครั้ง 
 1.5  เลือกคณะกรรมกำร 3 นำย จำกคนทั้งหมด 5 คน 
 1.6  มีลูกบอลอยู่ 10 ลูก สีต่ำง ๆ กันหยิบลูกบอลมำ 5 ลูก   

2.  จงเขียนแซมเปิลสเปซในกำรทอดลูกเต๋ำ 1 ลูกพร้อมกับเหรียญบำท 1 เหรียญ 

3.  ให้ A  และ B  เป็นเหตุกำรณ์ใด ๆ จงเขียนแผนภำพเวนน์ออยเลอร์ (Ven Diagram) เพ่ืออธิบำย
เหตุกำรณ์ ต่ำง ๆ เหล่ำนี้ 
 3.1  A   เกิด  แต่  B  ไม่เกิด 
 3.2  A   หรือ  B  เกิด  แต่ A  และ B  ไม่เกิด 

4. สมมุติว่ำ A  และ B  เป็นเหตุกำรณ์ไม่เกิดร่วมกันโดยที่    0.3P A   และ   0.6P B  แล้ว
จงหำควำมน่ำจะเป็นของ A  หรือ B  

5. ในห้องเรียนหนึ่ง มีนักเรียนชำย 3 คน และนักเรียนหญิง 7 คน เลือกนักเรียนมำ 2 คนจำกห้องนี้
โดยสุ่ม  จงหำควำมน่ำจะเป็นที่จะได้หญิงทั้งสองคน 

6. ให้ A  และ B  เป็นเหตุกำรณ์ใด ๆ ซ่ึง      
3 1 1

, ,
8 2 4

P A P B P A B     

   แล้ว  จงหำ  
 6.1   P A B  
 6.2   P A  
 6.3   P A B   

 6.4   P A B  
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7.  ในกำรท ำข้อสอบแบบกำเครื่องหมำยถูกหรือผิด จ ำนวน 3 ข้อ จงหำ 
 7.1  แซมเปิลสเปซ 
 7.2  เหตุกำรณ์ที่เลือกกำเครื่องหมำยถูก 1 ข้อ 
 7.3  เหตุกำรณท์ีเ่ลือกกำเครื่องหมำยผิดอย่ำงน้อย 2 ข้อ 
 7.4  จงหำควำมน่ำจะเป็นที่ของข้อ 7.2  
 7.5  จงหำควำมน่ำจะเป็นที่ของข้อ 7.3 
               7.6  จงหำควำมน่ำจะเป็นที่จะท ำข้อสอบดังกล่ำวถูกทั้ง 3 ข้อ โดยกำรเดำ 
 

8.  หยิบเครื่องโทรทัศน์ 3 เครื่อง  อย่ำงสุ่มจำกเครื่องโทรทัศน์ 15 เครื่อง  ซึ่งเป็นเครื่องช ำรุด 5  
เครื่อง จงหำควำมน่ำจะเป็นเมื่อ  
 8.1  เป็นเครื่องดีทั้งหมด 
 8.2  เป็นเครื่องช ำรุด 1 เครื่อง  
 8.3  ได้เครื่องช ำรุดอย่ำงน้อยที่สุด 1 เครื่อง  
 
 
 
 
 


